附件4

危化品企业工伤预防能力提升培训工程项目
立项建议书编写提纲和要求

[bookmark: _GoBack]根据《人力资源社会保障部 应急管理部关于实施危险化学品企业工伤预防能力提升培训工程的通知》（人社部函〔2021〕168号），地方应急管理部门要商人社部门，及时提出危化品企业工伤预防能力提升培训工程项目立项建议。为提高项目立项建议书编写质量，特制定本提纲，并对有关工作提出要求。
一、项目实施背景及必要性
深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精 神，按照两办意见、危化品安全专项整治三年行动要求，结合本地区化工行业发展状况、安全生产形势和存在问题，深入阐述项目实施的背景和意义。
二、培训对象、总体进度和费用预算
（一）培训对象。地方应急部门对本地区危化品生产企业， 储存设施构成重大危险源的经营企业，使用危化品从事生产的化工企业，涉及重点监管危险化工工艺、构成重大危险源的精细化工企业和化学合成类药品生产企业及其分管负责人、专职安全管理人员、班组长（含车间主任，以下统称三类重点人员）数量及地区分布等情况进行摸底，结合本地区工伤预防费情况，对照人社部函〔2021〕168 号文件适当扩大或缩小培训范围，商地方人社部门明确具体培训人员范围、每类人员培训时长和线上线下分布。
（二）实施进度。围绕 2024 年底前轮训三类重点人员目标，按照分类、分区域培训原则，结合实际研究提出分年度的培训项目立项计划、每年培训人员数量目标；2022 年重点轮训危化品企业重大危险源三类包保责任人。
（三）费用预算。可参照有关培训费管理办法及工伤预防项目经费测算标准，商地方人社部门，估算项目经费需求，分年度纳入工伤预防费预算。
三、培训组织实施
（一）培训内容。项目申报公告时发布《通用培训大纲》《重大危险源包保责任人培训要点》，要求项目申报单位结合地方和企业实际，研究提出具体培训课程设置方案，课程设置质量作为确定施教单位的条件；重大危险源包保责任人轮训要优先保障重大危险源相关的线下培训课程，其他线下和线上课程按《通用培训大纲》设置。
（二）施教单位。施教单位由地方人社部门会同应急部门通过项目招标方式确定。地方应急部门要商人社部门明确施教单位的基本条件：一般应当从事工伤预防或安全培训 5年以上；有健全的培训管理组织、2名以上专职培训管理人员和3名以上专职培训老师；培训需求调研、培训策划、培训管理、档案管理、过程控制、考核评价、后勤保障等制度健全、执行严格；有2名以上化工安全相关专业或5年以上相关实践经验、具有高级以上技术职称（技能等级）的师资力量；有符合大纲要求的数字培训课程和满足实际需要的网络培训平台；达到《工伤预防费使用管理暂行办法》规定的其他条件。
（三）培训方式。采取线上线下相结合的方式，线上培训应提供参训人员自主选学的课程菜单，允许必修基础上的自主选学；线下培训要严格控制人数，分类组织培训；鼓励在对企业工艺装置和风险充分调研基础上，开展针对性培训。
（四）培训组织。线上培训由受训对象自主学习，明确时限要求；线下培训鼓励送教进园区，缓解企业工学矛盾。
（五）考试方式。按照培考分离原则，考试工作由市级应急管理部门或其委托的机构实施，按班次单独出卷，严格闭卷考试制度，鼓励通过国家推荐的工伤预防云平台和地方安全生产考试点实行统一考试，监考可委托县级或化工园区应急部门负责，严禁委托施教单位出卷和监考；考试不合格可允许补考一次，参加培训并考试合格的，按规定支付工伤预防费，并可将培训学时计入相应的安全生产再培训学时。
四、项目申报和评估验收
（一）项目申报。地方应急部门要争取地方人社部门支持， 根据危化品企业工伤预防能力提升培训工程特点，单独编制项目申报指南，单独发布项目申报公告，单独组织项目遴选，择优确定施教单位。
项目申报公告和申报指南应明确覆盖的化工园区、企业和 人员数量，明确施教单位的具体条件，并要求项目申报单位深入调研受训企业和人员培训需求，研究提出具体培训实施方案，实施方案应包括培训班次设置计划、根据培训大纲和培训要点制定的不同班次培训课程安排、培训时间和地点、授课专家及其专业能力等内容。
（二）项目评估验收。地方应急部门要商地方人社部门明确项目绩效指标和验收材料要求，对每个项目的参训率、考试通过率、受益企业或职工满意率、受益企业工伤隐患整改率等进行考核评价，对验收通过的项目依法及时拨付经费，及时淘汰测评结果偏差的施教机构和授课专家。
五、工作要求
（一）强化与地方人社部门的协调联动。地方应急部门要主动对接同级人社部门，主动承担有关工作任务。要按照市级应急部门摸底并编制项目立项建议书、市级人社部门立项并组织项目申报、两部门共同确定施教单位、施教单位按培训大纲组织培训、市级应急部门组织考试、两部门共同验收并支付费用的基本程序和分工，组织有关人员轮训。
（二）强化地方各级应急部门分工协作。按照省级统筹、市级组织、县级和化工园区督促落实的原则，省级应急部门要强化工作统筹，商省级人社部门研究确定培训对象范围，明确总体进度，制定实施方案，做好定期调度和督促指导工作；市级应急部门要配合做好项目组织工作，深入调查摸清有关企业及受训对象底数，研究提出培训项目立项建议，配合市级人社部门组织项目申报和遴选确定施教单位，组织培训结业考试，对培训班、施教单位、授课专家进行测评并提出淘汰建议；县级和化工园区应急部门要强化督促落实，建立受训企业和人员清单，化工园区督促园区内企业、县级应急部门督促其他危险化学品企业参加培训，并对培训过程进行监督。
（3） 强化全过程质量管理。地方应急部门在配合项目申报和遴选中，要严把施教单位、培训实施方案和授课专家条件能力关，择优确定施教单位。在项目实施过程中，要严格培训监督管理，督促落实实名登记、培训考勤等制度，严防冒名顶替、弄虚作假。在培训结束后，要严格闭卷考试，考试工作由市级应急管理部门或其委托的机构实施，按班次单独出卷，严格闭卷考试制度，监考可委托县级或化工园区应急部门负责，严禁委托施教单位出卷和监考。在项目验收时，要会同地方人社部门对每个项目的参训率、考试通过率、受益企业或职工满意率等进行考核评价，实事求是地出具验收意见；同时对每个培训项目、授课专家、施教单位进行测评，及时提出淘汰测评结果偏差的施教单位和授课专家建议。

